

一枚铜元跌出的人生

□ 魏跃斌

白灵对鹿兆鹏有了更多的关心，关心他的行踪，牵挂他的安全，渴望见到鹿兆鹏。

人生总是有许多说不清道不明的原委。前进的道路上，一个人、一件事、一句话、一个偶然的瞬间，常常深刻地影响了一个人发展的轨迹，使人发生重大的改变。与鹿兆鹏的相遇相交，让白灵认识到同鹿兆鹏相比，鹿兆鹏是一位成熟的、坚定的、走在正确道路上的革命者，她对他产生了敬慕之情。

党组织的一次安排，让白灵和鹿兆鹏以假夫妻的名义居住在了一起。

风雨如磐的地下斗争，共同的革命理想追求，生死与共的考验，让这对假夫妻产生了爱情，成了真夫妻。他们各自承担着党交给的工作任务，在险恶的环境中繁忙而充实地工作着。

然而这样的日子注定不会长久。

鹿兆鹏又奉命返回白鹿原开展地下工作。此后随着革命形势的发展，随军挺进新疆，生死无讯。

怀孕的白灵则进入红军在南梁根据地做文化教员，后来又调到军部做秘书工作。

国军团长鹿兆海在中条山抗日阵亡的讣告送到白鹿原。县府和鹿兆海所在师主持公祭和殓葬仪式，全县各界吊唁三天，这成为白鹿原绝无仅有的一次隆重葬礼。人们给予抗日烈士崇高的礼遇。然而后续的小道消息却表明鹿兆海不是死在抗日前线，是死在与红军的内战中。

积极投身国民革命的热血青年、立志改造旧秩序的白鹿原才俊就这样献出了他年轻的生命，但他的死因却遮遮掩掩，不敢明说，不知他在天之灵看到他所追循的革命结果后有何感想。

1950年，当一块“革命烈士”的牌

子送到白鹿村时，白嘉轩才知道多年音信杳无、日夕牵挂的女儿早已辞别人世。女儿殉难那一天，曾有一个奇怪的梦让他久久揪心，时时难忘，他记住那个日子——阴历十一月初七。而今，将近二十年了，多年提吊的心终被证实。已是光头脱发、弓背驼腰的白嘉轩终于忍不住悲痛，浑身猛烈颤抖着发出声来。

然而他至死也不知道他的女儿是在清肃反运动中被害。身死何处，无人知晓。

当年她抛铜元时，国共合作，国民革命如火如荼开展。热血青年立志改造旧社会，建设新中国。他们积极投身其中，满腔热忱，奋勇向前。但形势的发展，让身处其中的人们面临艰难的选择，何去何从？有多少人能明察世事，做出自主选择？

命运在正反间的正反面就注定了一生的荣辱、兴衰、浮沉。



森林公园

森林公园

刊头题字：苗志杰

青山永在，心间只为当初的承诺。沐浴着四季更迭，你和我，一起，到大山一起，到满目寂寥萧条，一扫落叶下，风雨中，枝叶叶，从小树吐芽，是你奔波的陪伴，脚上的泥巴，荆棘刺破了双肩，风霜侵蚀了你的容颜，滚滚的信念，都有你执着的脚步，每一处山峦，千百次的回转，穿梭在沟壑山谷间，仗步于崎岖，从此不再平坦，脚下的路。

告别喧嚣，融进了山川，迷彩服加身，你背起行囊，**□马景三**

礼赞护林防火员

你的执着未曾改变，日复一日，年复一年，无所畏惧的脚步，从未停下，护林职责，英勇的卫士步履匆匆，听过飞鸟鸣合奏谱，你走过落英缤纷，跨过山坳和泥沼，趟过河流，踏过荒草雪原，暴风骤雨，你经过，眷恋着森林寂寞之甘苦，你拥抱着春夏秋冬，你不尽豪情壮志，你的举动是一首诗，你的人品是一首歌，你的人品是一首歌。

□王海亮

根据迷信说法，墓孤，是指没有生孕妇死亡之后幻化的鬼怪幽灵。安葬七四九十九天之后，腹中儿即变成了身高三尺左右，身着的小矮人，在其所葬的坟墓周围，近的田间、路旁不时出没，或专找之人讨要吃喝，夜间、五更或午休其活动的高峰。

相传，很早以前，仙翁山脚下的苏西与西沟村之间的车马大道路北西野西野西野的谢村村小河南

早晨七点许，我和张老师漫步在这美丽的堤坝上，迎着喷薄而出的太阳，在这里“堤上看朝阳”的景色太美了。虽然已过末秋时节，岸上沟壑的植被有点枯黄，但在晨曦中，草叶还有点湿润，黄色的叶子在阳光下呈金黄，叶子上的廖廖薄霜显得晶莹剔透，我沉浸在这美景之中。我想，如果我若有动听的歌喉，早上站在这里吼几声，必定会是悠扬悦耳。

在堤坝的南边，便是西北陈村政治文化中心。我站在活动中心环顾四周，好一个干净整洁漂亮的政治文化中心。北边是党群服务中心，前面竖立着两个宣传栏；南边是戏台，两侧是健身器材；东边中间是影壁，影壁上并非山水画，内容是“西北陈赋”；西边是宽阔的街道，与街道相邻的便是村民的二层楼房。此时此刻，我才感觉到，西北陈村最美的地方，不仅仅是党建广场，而政治文化中心也是最美的地方。

在活动中心院里，我们正好与大清早就来党群服务中心处理村务的西北陈村党支部书记、村委员会主任张向丽相遇。张老师把我俩分别作了介绍后，我们便张向丽参观了党群服务中心。张向丽向我们介绍说，陈村党支部时刻牢记初心使命，以人民满意为标准，服务中心大门常开、场所常用、活动常办、服务常抓，不断拓展新的工作思路和服务方式，真正让党群服务中心成为凝聚党心民心的重要阵地。

2011年，张向丽被选为村委会主任，上任伊始，先从党建阵地入手，积极争取上级扶持资金50余万元，原村级组织场所进行了翻修及室内设施配套，投资万元翻修了村里的人民舞台，后又投资30余万元在修建了党建文化广场。同时，依托原旧学校建设了老年照料中心，为全村70岁以上的老人提供免费的就餐、娱乐等服务，还建起了归农儿童公园。真正使西村党群服务中心成为理论宣讲、教育服务、文化服务、健身体育等实践平台，让村民能够享受到家门口的服务。

我站在“廉政文化进村，清风正气入人心”的前，心潮澎湃，仔细地回味着这十四个字的内涵。这是陈村“初心”与“民心”的凝聚，也是西北陈村支村两委的工作要求，更是西北陈村全体村民所追求的目标。如今看西北陈村，村的容貌焕新了，街道干净了，新居增多了，人心稳定，人心思进，村里更加和谐温暖，村民们真实感受到了党的温暖。

近几年来，西北陈村被县委、县政府授予优秀共产党员、新农村建设先进村等光荣称号，向丽也被县委、县授予优秀共产党员、先进个人等称号。2021年“七一”西北陈村党支部再次被县委评为“优秀党支部”。

张老师告诉我，西北陈村有着悠久的历史，有着的文化底蕴，更有深远的红色基因。西北陈村历代铁儿，保家卫国，不畏强敌，英勇奋战。抗日战争前，有则、段三友在陕北就参加了红军，在抗日战争中奋勇屡立战功。抗日战争时期，有优秀的长子县抗日政府主任张杰；有八路军太岳纵队的李进松、贾玉堂、陈大喜；有抗日游击大队的阎小秃、常有肉等，他们为人民的解放事业做出了很大贡献，有的甚至献出了。1947年9月，西北陈村有张进山、张志恒、靳志荣、秀、张天虎、冀嘴嘴、李外省、张大喜、常三木、常小喜、长、张保健、张满堂、李进财、常进荣、鲍则则等优秀青年应祖国号召积极参军，加入了保卫祖国的队伍。

西北陈村从建村到现在我不知有几朝几代，但通过日的一游，我却初步了解了它的渊源历史和故事。我到现在西北陈村还没有一部《西北陈村志》，但张庭祥满怀对故乡的深情，根据老人们口熟能详的讲述、资料的挖掘、自身经历的回忆等所写的66篇《西北陈村志》(《西北陈村志》)的编纂奠定了基础，我期待《西北陈村志》早日诞生。

不知不觉已过半午时分，我得返家了。西北陈村这里没有杭州西湖那么美，虽然没有北京故宫那么壮观，可却有一种很独特的特征！伫立在政治文化墙前，我再读了一遍张庭祥老师的《西北陈村志》。此刻，身体内分泌系统就像泉水一样涌动，似乎生命源源不断的滋生活力，最终还是带着一种依依不舍的心开了西北陈。

忠于职守 建功山林
□ 郝彩荣

为护一座山，你远离红尘，与清风为伴，与花草为友，历经风雨洗礼，烈日灼晒。

俩胆大夜闹墓孤坟

郭先智

好一锅油条之后，坟内突然响起了敲打棺槨的嘯嘯之声。听到墓孤坟内杂而不乱的响后，名副其实的张胆大漫不经心地对着坟口说到：“小墓孤，你饿了，想吃油条吧？那好，你就吃吧”